
Kompetensi Dasar (KD) Indikator Pemcapaian Kompetensi 

3.7 Menguraikan konsep-konsep yang 

saling berkaitan pada teks nonfiksi. 

3.7.1 Menentukan pikiran utama dari 

setiap paragraf berikut kosakata 

barunya secara baik dan benar. 

 

PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 
 
 

Satuan Pendidikan         :    SDN 5 BAITO 
 

Kelas / Semester             :    V / 1 
 

Tema 5                             :    Ekosistem 
 

Sub Tema 3                     :    Keseimbangan Ekosistem 
 

Pembelajaran Ke            :    3 
 

Muatan Pembelajaran   :    Bahasa Indonesia, PPKn dan IPS 

Alokasi Waktu                :    (6 x 35 menit) 1 x Pertemuan 

 
 
 
 

A.     KOMPETENSI INTI (KI) 
 

KI 1 : Menerima dan menjalankan ajaran Agama yang dianutnya. 
 

KI 2 : Memiliki perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan percaya diri 

dalam berinteraksi dengan keluarga, teman dan guru. 

KI 3 : Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati [mendengar, melihat, 

membaca] dan menanya berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya, makhluk ciptaan 

Tuhan dan kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya di rumah, sekolah. 

KI 4 : Menyajikan  pengetahuan  faktual  dalam  bahasa  yang  jelas  dan  logis  dan 

sistematis, dalam karya yang estetis dalam gerakan yang mencerminkan anak sehat, dan 

dalam tindakan yang mencerminkan perilaku anak beriman dan berakhlak mulia. 

 
 
 
 
 
B.     KOMPETENSI DASAR (KD) & INDIKATOR 

Bahasa Indonesia



 
  

4.7 Menyajikan konsep-konsep yang 

saling berkaitan pada teks nonfiksi 

ke dalam tulisan dengan bahasa 

sendiri. 

4.7.1 Menyimpulkan hasil diskusi tentanng isi 

bacaan ke dalam bentuk peta pikiran 

secara tepat. 

 
 
 

PPKn 
 

Kompetensi Dasar (KD) Indikator Pencapaian Kompetensi 

1.4 Mensyukuri manfaat persatuan dan 

kesatuan sebagai anugerah Tuhan 

Yang Maha Esa. 

 

2.4 Menampilkan sikap jujur pada 

penerapan nilai-nilai persatuan dan 

kesatuan untuk membangun 

kerukunan di bidang social budaya. 

 

3.4 Memahami manfaat persatuan dan 

kesatuan untuk membangun 

kerukunan dalam bingkai Negara 

Kesatuan Republik Indonesia. 

3.4.1 Menuliskan hal-hal yang 

mempengaruhi kegiatan gotong 

royong secara tepat 

4.4 Menceritakan manfaat persatuan dan 

kesatuan untuk membangun kerukunan 

dalam bingkai Negara Kesatuan 

Republik Indonesia. 

4.4.1 Memberikan pendapat mengenai 

alasan mengapa masyarakat 

melakukan kegiatan gotong royong 

 

 

 

 

 

 

 



IPS 

 

Kompetensi Dasar (KD) Indikator Pencaian Kompetensi 

3.1 Mengidentifikasi karakteristik geografis 

Indonesia sebagai negara 

kepulauan/maritim dan agraris serta 

pengaruhnya terhadap kehidupan 

ekonomi, sosial, budaya, komunikasi 

serta transportasi. 

3.1.1 Mengolah informasi yang mereka 

dapatkan mengenai kegiatan sosial 

masyarakat budaya daerah di sekitar 

tempat tinggal mereka secara benar. 

4.1 Menyajikan hasil identifikasi 

karakteristik geografis Indonesia 

sebagai negara kepulauan/maritim dan 

agraris serta pengaruhnya terhadap 

kehidupan ekonomi, sosial, budaya, 

komunikasi serta transportasi. 

4.1.4 Mempresentasekan hasil identifikasi 

karakteristik geografis Indonesia sebagai 

negara kepulauan/maritim dan agraris 

serta pengaruhnya terhadap kehidupan 

sosial, budaya  dengan percaya diri 

 

 

C.     TUJUAN PEMBELAJARAN 
 

  Dengan mencermati gambar kegiatan gotong royong   pada PPT dengan saksama, siswa  

mampu  menjelaskan  hal-hal  yang  memengaruhi  kegiatan  gotong  royong secara tepat. 

  Dengan  memperhatikan  gambar  kegiatan  gotong  royong  pada  PTT  dengan 

seksama, siswa mampu memberikan pendapatnya mengenai alasan mengapa masyarakat 

melakukan kegiatan gotong royong 

  Dengan   mencermati   teks   bacaan   yang   disajikan   pada   PPT,   siswa   mampu 

menentukan pikiran utama dari setiap paragraf berikut kosakata barunya secara baik dan 

benar. 

  Dengan membaca dan memahami teks bacaan yang disajikan pada PPT, siswa dapat 

menyimpulkan hasil diskusi tentang isi bacaan dalam bentuk peta pikiran secara tepat



  Dengan memahami manfaat kegiatan gotong royong yang merupakan salah satu bentuk 

pengaruh letak geografis terhadap kehidupan sosial dan budaya masyarakat, siswa mampu 

mengolah informasi yang mereka dapatkan mengenai kegiatan sosial masyarakat budaya 

daerah di sekitar tempat tinggal mereka secara benar. 

  Dengan  mencermati  teks  bacaan  pada  PPT,  siswa  mampu  menyimpulkan  hasil diskusi 

ke dalam bentuk peta pikiran secara tepat. 

D.    PENGUATAN KARATER 
 

    Karakter siswa yang diharapkan   : 
 

  Bahasa Indonesia dan PPKn       :         Religius, Nasionalis, Mandiri, Gotong 

Royong,  Integritas 
 

  IPS                                               :          Religius, Kreatif, Demokratis, Semangat 

Kebangsaan, Cinta Tanah Air, Rasa Ingin 

Tahu, Gemar Membaca 
 
 
 

E.     MATERI PEMBELAJARAN 
 

    Gambar kegiatan gotong royong 
 

      Teks bacaan 
 

F. MODEL, PENDEKATAN DAN  METODE PEMBELAJARAN 
 

    Model                : Cooperatif Learning tipe STAD 
 

    Pendekatan        : Saintifik 
 

  Metode              : Permainan/simulasi, diskusi, tanya jawab, penugasan dan 

ceramah 

 
 

G. MEDIA, BAHAN DAN  SUMBER PEMBELAJARAN 

  Buku Siswa dan Buku Guru Tema : EkosistemKelas V (Buku Tematik Terpadu 

Kurikulum2013, Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan, 2017). 

    Buku teks, buku bacaan tentang Interaksi Manusia dengan Lingkungan Alam dan 

Sosial, dan gambar-gambar interaksi manusia. 

    Laptop/ Handphone 

    Lembar kerja 

    PPT Bahan Ajar



 
 

H. KEGIATAN  PEMBELAJARAN 
 

 

Kegiatan 

 

Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

 
Waktu 

Pendahuluan  Sehari  sebelum  pembelajaran  dimulai,  guru  sudah 

membagikan agenda yang berisi tentang apa saja yang 

diperlukan untuk pembelajaran berikutnya melalui aplikasi 

grup whatsapp kelas, mengelompokkan siswa dan membuat 

grup WA kelompok belajar siswa. Termasuk 

pemberitahuan pelaksanaan video confrence melalui Zoom. 

 Guru memberikan salam dan mengajak semua siswa 

berdo’a menurut agama dan keyakinan masing-masing 

melalui Zoom. PPK 

 Siswa dan guru menyanyikan lagu Indonesia Raya 

melalui zoom. Nasionalisme 

   Menginformasikan tema yang akan dibelajarkan yaitu 

tentang ” Ekosistem”. 
 
 Guru menyampaikanmenyampaikan tujuan 

pembelajaran yang akan dicapai 

15 menit 



 
 

Kegiatan 

 

Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

 
Waktu 

Inti  Pada awal pembelajaran, guru mengkondisikan siswa 

secara klasikal dan memotivasi siswa tentang pentingnya 

perilaku hidup bersih dan sehat yang berhubungan dengan 

covid-19 melalui zoom. Technologi 

   Guru menampilkan PPT bahan ajar melalui 

Zoom.Technology 
 
 Siswa secara acak dipilih untuk membaca teks bacaan, satu 

anak membaca satu paragraf yang disajikan dalam 

PPT.Technology 

 Guru    menstimulasi    siswa    dengan    memberikan 

pertanyaan-pertanyaan per paragraf yang dibaca siswa, 

seperti misalnya: Cummonication 

   Pertanyaan untuk paragraf 1: 

- Berdasarkan arah mata angin, sebutkan batasan- 

batasan luar dari Negara Kesatuan Republik Indonesia. 

Critical Thinking 

- Kira-kira apa pengaruh dari perbatasan geografis ini 

terhadap negara kita? 

   Pertanyaan untuk paragraf 2: 

- Sebutkan  beberapa  pengaruh  positif  dan  negatif 

yang  dapat  diterima  Indonesia  akibat  dari hubungan 

kita dengan negara-negara tetangga.HOTS,Creativity 

   Pertanyaan untuk paragraf 3: 

- Mengapa    banyak    turis    asing    yang    senang 

berkunjung ke Indonesia? Jelaskan. 

 Siwa dapat menyampaikan jawabannya lewat  Zoom atau 

menulis jawabannya pada kolom chat Zoom.Technology 

 Guru  mengarahkan  siswa  ke  grup  WA  kelompok 

belajar siswa 

    Guru membagikan file LKPD kepada setiap kelompok 

melalui WA.Technology,Evaluasi 

 Guru  meminta  setiap  kelompok  untuk  menentukan 

pokok pikiran    dan    mencari    informasi-informasi 

penting dalam setiap paragraf.Critical Thinking 

 Setiap  kelompok  menuliskan  pokok  pikiran  dalam 

tabel yang telah disediakan dalam LKPD.Collaboration 

 Setiap     kelompok     diminta     untuk     menuliskan 

kesimpulan   dari   teks   bacaan   yang   mereka   baca 

bersama dalam LKPD.Penyelidikan Individual 

 Tulisan  sebanyak  satu  paragraf  dan  menggunakan 

kosakata baru. 

 Setiap    kelompok    menjawab    semua    pertanyaan 

mengenai isi dari teks bacaan yang sudah mereka 

baca.Penyelidikan kelompok 

180 menit 



 
 

Kegiatan 

 

Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

 
Waktu 

  Melalui  Zoom,  Siswa kembali  ditunjuk  secara  acak 

untuk membaca teks bacaan yang disajikan dalam PPT 

(satu siswa membaca satu 

paragraf).Technology,Communication 

 Guru       diminta       untuk       menstimulasi       siswa 

mendiskusikan isi dari tiap-tiap paragraf.Collaboration 

 Setiap  kelompok  diminta  untuk  menjawab  semua 

pertanyaan yang berkenaan dengan teks bacaan tersebut. 

Jawaban di tulis dalam LKPD Group Collaboration 

 Setiap kelompok diminta untuk menyimpulkan hasil 

diskusinya dalam bentuk peta pikiran yang di kerjakan 

dalam LKPD.Penyelidikan Kelompok 

 Guru         membimbing    setiap    kelompok    untuk 

memastikan  setiap  siswa  aktif  dalam  mengerjakan tugas 

dengan baik dan tepat waktu.Kedisiplinan 

 Siswa  kembali  diminta  untuk  berdiskusi  mengenai 

kehidupan sosial budaya di daerah mereka masing- 

masing.Collaboration 

 Siswa   ditunjuk   secara   acak   untuk   menceritakan 

mengenai tata cara berinteraksi antar warga di tempat 

mereka masing-masing.Creativity 

 Melalui      aplikasi      Zoom,      setiap      kelompok 

mempresentasekan hasil diskusi 

masingmasing.Collaboration 

 Siswa diminta untuk memperhatikan penjelasan dari 

teman-temannya   karena   siswa   kemudian   diminta untuk

 menuliskan   kesimpulan   dari   hasil   diskusi 

mereka.HOTS,Creativity 

 Guru   memberikan   penghargaan   pada   hasil   kerja 

kelompok yang paling baik.Apresiasi 

 

Penutup    Bersama-sama     siswa     membuat     kesimpulan     / 

rangkuman hasil belajar selama sehari 
 
   Bertanya jawab tentang materi  yang telah dipelajari 

(untuk mengetahui hasil ketercapaian materi) 

Communication 
 
 Guru   memberi   kesempatan   kepada   siswa   untuk 

menyampaikan   pendapatnya   tentang   pembelajaran yang 

telah diikuti.Communication 

   Melakukan penilaian hasil belajar.Evaluasi 
 
   Mengajak semua siswa berdo’a menurut agama dan 

keyakinan masing-masing (untuk mengakhiri kegiatan 
pembelajaran)Religius 

15 menit 



 

I. PENILAIAN HASIL PEMBELAJARAN 
 

 

Hasil kerja siswa pada LPKD dan keaktifan siswa selama menikuti pembelajaran daring 
 
 
 
1. Bentuk Penilaian: Nontes (Melengkapi tabel pikiran utama )  

 

2 . Bentuk Penilaian: Nontes (Membuat peta pikiran)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mengetahui 

Kepala Sekolah SDN 5 Baito 
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